

一场“更新”盛会，共绘幸福图景

城市更新，其风正劲！

今天，在万众期待中，一场“城市更新”的盛会如期而至——2022山东(青岛)宜居博览会正式拉开序幕，群英荟萃，共襄盛举。这将不仅是一个“会”，更是一个平台、一个象征，是展示青岛城市更新建设成果的一个绝佳窗口。

站在时代的风口上，一场前所未有的城市更新热潮正逐浪而起，一个个宏伟的更新蓝图在各个城市推展开来。抢抓机遇，躬身入局，面对这道时代的必答题，青岛全面发力——

2月9日，青岛召开城市更新和城市建设三年攻坚动员大会，正式打响三年攻坚行动的发令枪。会议指出，开展城市更新和城市建设三年攻坚行动，是贯彻落实习近平总书记对青岛建设现代化国际大都市重要指示要求，解决人民群众急难愁盼问题的一项民生工程、民心工程。要坚持以人民为中心的发展思想，认真践行“人民城市人民建、人民城市为人民”的重要理念，扎实推进城市更新建设各项重点任务落实，切实把实事办实、好事办好，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

三年攻坚行动实施半年以来，一幅城市蝶变的宏大画面，已在青岛加速形成。来自市城市更新和城市建设总指挥部办公室的最新数据显示，今年安排攻坚项目1225个，上半年计划建设项目862个，实际建设项目已达1097个，超额完成目标任务。

人山人海的中山路、美景如画的山头公园、焕然一新的老旧小区……仅仅半年时间，这些城市更新建设的生动场景正在各个角落上演，重点建设项目进入建设高潮，形象进度不断刷新，更有越来越多的老百姓感受到了身边实实在在的变化。

时不我待，只争朝夕！总结上半年，展望下半年，站在当前的时点，本届宜博会的举行，可谓恰逢其时，它将成为展示青岛城市更新建设成果的窗口、住建领域招商引资对接的重要平台，也将向着打造全国宜居行业发展的风向标迈进。通过一个个特色展区，一场场高端论坛，凝聚着青岛城市更新和城市建设的智慧和力量，更传递着这座城市迈向更高质量发展的信心与决心！

一个城市发展的重大时代课题

当前，我国正处于城市化快速发展的时期，2019年常住人口城镇化率已达60.6%，第三产业增加值占国内生产总值比重达到53.9%。透过两个关键数据，可以看出我国城市发展由以增量扩张为主，转入以存量更新为主的新阶段。

但在现代化社会经济高速发展的进程中，城市基础设施的覆盖往往跟不上城镇化的水平，“城市病”便成为摆在各大城市面前绕不开的“课题”。

“作为一个生命体，城市的新陈代谢生命活动更多应该在细胞层面进行，亦即小规模渐进式的，而非大规模断裂式的。”中国城市规划学会副理事长、同济大学原常务副校长伍江介绍说。因而，有节奏、系统化推进城市更新成为克服“城市病”的一剂良方。

城市更新，既关乎人民群众的获得感、幸福感、安全感，也是城市从“增量扩张”到“存量更新”的转型过程中必须答好的时代之问。

从十九届五中全会到国家“十四五”规划纲要，从全国“两会”到地方“两会”，城市更新在升级为国家战略的第三个年头，仍然是各大城市高质量发展的发力点。

据统计，截至去年底，我国已有411个城市实施2.3万个城市更新项目，各地出台有关地方条例、管理办法和指导意见超过200个，不断完善支持存量更新的政策举措，

逐步探索政府引导、市场运作、公众参与的可持续模式。

由于各城市的空间布局、自然风貌、建筑风格以及历史沿革不尽相同，因此在城市更新改造过程中，形成各具特色、丰富多彩的城市“个性”，已成各方共识。如今，越来越多的地方正在通过城市更新彰显“个性”。

离开了“人”谈城市更新，那将是无源之水、无本之木。因此，在城市更新过程中，要“以人为本”，更多考量市民的实际需要，“致广大而尽精微”，让居民获得感、归属感和认同感成色更足，这也正是“人民城市人民建，人民城市为人民”的内在要求。

一项事关民生福祉的民生工程、民心工程

对于青岛而言，今年正式开启城市进化的崭新之旅。

随着城市更新和城市建设三年攻坚行动的实施，未来三年，交通拥堵、停车难、停车乱、居住环境差、配套不完善、绿化品质低等一些城市发展不平衡不充分问题将得到有效解决。同时，通过重点低效片区和园区的升级改造，为产业升级提供空间载体，充分激发城市再生活力。

从本质上而言，实施三年攻坚行动，既是“搞活一座城”的内在要求，也是“建设新时代社会主义现代化国际大都市”的应有之义，更是建设人民城市的必然选择。

“上次见到中山路有这么多人，还是我小时候。”80后的青岛市民吴雨涵感叹道，“这几天的中山路可以说是近20年来最热闹的时候，游客多、新景靓、商家笑，这就是商贾云集的场面吧。”近期，正在举办的上街里啤酒节，以及在百盛、天主教堂等地标性建筑上演的光影秀，更是将中山路推上了“热搜榜”，成为市民游客竞相前往的休闲旅游目的地。

作为三年攻坚行动的“一号工程”，今年历史城区保护更新工作更为深入而广泛地在青岛开展。如今老城区的热闹景象，不仅成为上半年工作成果的最佳例证，也让更多市民和企业看到了老城区的潜质。“最近几天，酒店西餐厅客流量上涨了三四成，客房的外地网络订单量也明显上涨。”如此火爆的人气，让红房子音乐家酒店负责人许征雄对未来的经营更有信心了。

悠悠万事，民生为大。在老旧小区内，一个个正在发生的民生故事，也透着欣喜与温暖，“住了几十年的老小区，如今有了休闲凉亭、加装了电梯，灯更亮了，路更平了，我们的生活也更舒心了。”家住西藏路社区的薛大爷说。眼下，今年列入改造计划的318个城镇老旧小区已全面开工，未来三年，全市还计划改造城镇老旧小区1108个，惠及居民30万户。

重点工程和项目，是城市发展的“生命线”，也是推进一座城市更新建设的重要抓手。破晓时分，在跨海大桥高架二期工程施工现场，叮叮当当的敲击声划破清晨的寂静。伴随着整座城市的苏醒，机械轰鸣声、工人吆喝声开始交织共响，火热的工地奏响建设最强音。

这样的建设热潮，遍布在青岛东西南北的路网建设中——

从穿海而过的海底隧道，到宛若游龙的高架路，再到蛰伏地下的轨道交通，以及纵横交错的主干道路和越织越密的城市支路……今年以来，或改造拓宽，或延伸贯通，青岛正在加快打破一个又一个城市交通“堵点”，路网建设加速“成环成网”。

在今年的市政府工作报告中，胶州湾第二隧道、跨海大桥高架路二期、杭鞍高架二期、海尔路-银川路立交、唐河路-安顺路打通工程、南京路拓宽改造工程等项目均跃然纸上，借力城市更新和城市建设三年攻坚行动，渐次落地，串珠成网。

铺更密的网，才能运更多的人。7月2日，青岛地铁9号线一期、6号线二期双线开工仪式举行。至此，青岛地铁三期规划线路全部开工，从获批到全部开工，仅用9个月时间，再次创造了青岛地铁建设新速度。加上正在建设的一期、二期4条线路，青岛在建地铁线路达到了11条、219公里——在过往10余年，这样的地铁建设规模和在建线路密度前所未有。

不止于此，未来还将有更多看得见、摸得着的变化，在青岛市民身边上演……

一个透视青岛城市更新建设的最佳窗口

盛夏时节，黄海之滨。

时下，青岛城市更新如火如荼地开展，以“宜居城市 更新更美”为主题的2022山东(青岛)宜居博览会如期而至，则让青岛的更新建设氛围更加浓郁，多位国内重量级嘉宾齐聚青岛，共话城市更新，为青岛打造“宜居宜业宜游高品质湾区城市”提供思想源泉和创新动力。

本届宜博会由青岛市人民政府主办，青岛市住房和城乡建设局、青岛市工商业联合会、青岛日报报业集团、全国工商联城市基础设施商会和青岛市社会组织总会联合承办。“它将成为透视青岛城市更新和城市建设阶段性成果的一个窗口，通过总结阶段性成果，提炼出城市更新建设过程中的好经验、好做法、好成效，提高群众的知晓度和企业的参与度，进而营造浓厚的城市更新建设氛围。”市住房城乡建设局党组成员、副局长杜本好说。

去年七月，首届山东(青岛)宜居博览会顺利举行，采用线上线下一体化办会模式，精心打造VR线上云展馆，吸引线下2万余人次进场参观，线上“云逛展”互动人数达400万人次，展会搭建了政府、企业、媒体与观众的有效互动平台，充分彰显了展会的生机与活力。

在“城市更新”风口下，今年这项盛会的再次启幕，实现了“2.0时代”的迭代升级——

在2022山东(青岛)宜居博览会板块，首次设置“宜居青岛·城市更新”主题展，以图文并茂的方式，生动形象地展示三年攻坚行动的实施方向和路径，以及取得的阶段性成果。同时设置“勘察设计、开发建设、智能家居、社区配套、物业管理、绿色出行、城乡融合”七大专业展区板块。

在2022中国(青岛)宜居城市建设与城市更新高峰论坛板块，采用“1+N+1”的形式，由1场主论坛、多场分论坛和1场招商推介会构成。论坛上将发布《青岛市城市体检白皮书》，多位宜居领域重量级嘉宾“空降”现场，为青岛城市建设提供更多启发与思考，为持续创造和发展的住建事业凝心聚智。一大亮点在于，此次还组织“城市更新和城市建设”招商推介会，通过搭建平台，链接资源，精准招商，吸引更多的企业来青岛投资，让更多大项目、好项目落户青岛，来推动青岛城市经济社会发展。

对于本届宜博会的举办，住房城乡建设部原总工程师、中国建筑业协会第六届理事会会长、首都住房城乡建设领域新型智库首席专家王铁宏充满期待，“从某种意义上说，它在面向全国展示青岛已经全面启动城市更新的战略进程，并将引领城市更新战略的发展方向。我对此抱有极大的期待，期待着青岛城市更新建设从需求侧和供给侧共同发力，从全面转模式、转方式、数字化转型升级到更高质量、更高水平、更加绿色、更加低碳的全方位创新发展，进而成为引领城市更新战略发展方向的示范城市。”王铁宏告诉记者。

我们相信，未来几天，这场“城市更新”的盛会，会如同盛夏一般热烈而精彩。

观海新闻/青岛全媒体 记者 王冰洁

